

N.º 129. Martes

17 de Enero de 1837.

GACETA



OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL á la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tía la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

Atendiendo el REY N. S. á la acreditada lealtad y servicios del Ministro de su Consejo Supremo de la Guerra D. José de Morejon, y á los particulares que ha contraido en el desempeño de la Secretaría general del Despacho de la Guerra, desde la creacion del Ministerio Universal hasta su extincion, se ha dignado S. M. nombrarle Ministro del Consejo general de Negocios del Reino.

Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

Comandancia general de Cataluña. — Exemo. Sr. — Con el fin de frustrar la viva persecucion del enemigo, el comandante del 4.º batallon de la division del campo de Tarragona D. Ramon Arbones, resolvió hacer una invasion en el alto Aragon, dirigiéndose en 30 del pasado; y pasando por los pueblos de Alcanas, Alprical, Guaire, Albalete, Bellber, Ossio y Sandin, la mayor parte fortificados, batió y rechazó sus guarniciones, recojiendo cuantas armas y equipos de guerra pudo encontrar. El resultado de esta corta expedicion, Exemo. Sr., ha sido quedar en nuestro poder 175 fusiles, 43 carabinas, 9 sables, 4 lanzas, 203 cananas, 37 chaquetas y gorras, 19 caballos; matando en diferentes escaramuzas 22 individuos con una infinidad de heridos, habiéndose ademas presentado al indulto 12 urbanos armados y equipados; sin que por nuestra parte haya habido pérdida alguna. — Lo que tengo el honor de elevar al superior conocimiento

de V. E. por si juzga digno de dar cuenta á S. M. — Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Borrada 27 de Diciembre de 1836. — Exemo. Sr. — Blas María Royo. — Exemo. Sr. Ministro Universal por la Secretaria de Estado y del Despacho de la Guerra.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjeras. — TURQUIA.

CONSTANTINOPLA.

El Sultan ha marchado á Nicomedia, y le acompañan el capitan Pachá y Said-Pachá. La ida será por tierra; y despues de permanecer allí algunos dias volverá á la Capital en el barco de vapor austriaco *Maria-Dorothea*: en los dias que el Gran Señor se detenga en Nicomedia verá botar al agua un nuevo navio de guerra. El general en jefe del ejército de Anatolia Reuschid-Mehemet-Pachá acaba de morir de resultas de una fiebre inflamatoria, y le ha reemplazado Hafiz, Pachá de Kutahia, antiguo gobernador de Scútari: tambien se dice que ha muerto Ahmed, Pachá de Kars. (*G. de Augsb.*)

AUSTRIA.

VIENA.

La polémica que se ha empeñado entre los diarios franceses con motivo del duelo que el cuerpo diplomático de París ha vestido por la muerte de Carlos X, es un hecho verdaderamente divertido. Muchas y muy diversas opiniones se han emitido sobre este punto; pero todo se puede reducir á esta sencilla distincion. Dos especies de luto deben distinguirse en la Corte: luto de obligacion y luto de obsequio. Al primero sirve de regla el uso de la Corte, cerca de la cual están acreditados los embajadores, y al segundo el uso de sus Cortes respectivas. De suerte, que un embajador viste el luto de su Corte, aunque aquella cerca de la cual ejerce sus funciones no le vista: del mismo modo que visten el luto de la Corte cerca de la cual están acreditados, aunque la Corte á quien representan no le vista. En el primer caso será el luto de obligacion, y en el segundo lo será de obsequio. (*Ob. Aust.*)

FRANCIA.

Paris.

La entrada de Espartero en Bilbao es efectivamente el resultado de los obstáculos que la intemperie ha puesto á las operaciones del Ejército Real; de lo contrario no era posible haber perdido el fruto de las ventajas que habia obtenido anteriormente. Por lo demas, el asunto de Bilbao no puede tener la importancia que quiere dársele, atendiendo al conjunto de sucesos que se presentan en España.—No es en una provincia solamente donde se debe decidir la cuestion española. El triunfo de Carlos V depende de causas generales y no puede depender de un hecho aislado.—La confusion que reina en Madrid, el espíritu de anarquía que se manifiesta en Cataluña y en otros puntos, la desorganizacion y la disciplina de las tropas de Cristina, son otros tantos elementos que sirven á la causa de Carlos V.—El ejército Real no se debilitará ni desanimará por esto, y las numerosas partidas que Gomez ha levantado por el camino que acaba de recorrer no tardarán en inquietar seriamente al enemigo. Ninguna mudanza, pues, se ha hecho en el fondo de la situacion, y la marcha de los negocios tiende incesantemente al resultado definitivo que tanto tiempo hace tenemos anunciado. (G. de F.)

En una carta escrita desde la frontera hallamos detalles, cuya exactitud no puede ponerse en duda, sobre la situacion actual de Cataluña y Aragon.—*Figuera* 23 de Diciembre.—Vengo del interior de Cataluña, he pasado ocho dias en Barcelona y quiero deciros lo que he visto. En las montañas los carlistas son mas fuertes y numerosos que nunca. Solsona y Cardona se hallan muy estrechadas, y Ros de Eroles se aprovecha tranquilamente de las salinas, que son los recursos principales de la provincia. Lleva un cuerpo de 1800 hombres perfectamente organizados y bien mandados: un gran número de oficiales tienen la Cruz de S. Fernando.—En el campo de Tarragona Tristany tiene tres á cuatro mil hombres, regimientos uniformados, y manda en un radio de veinte leguas pacíficamente. Está unido con el Rojo, que parece llamado á operar sobre el Ebro con 1500 hombres. En las montañas de la Seo, he hallado á Caballería y Zorrilla, que tienen encerrados hace algunos dias en Raga 400 urbanos y soldados de línea que han llevado hasta aquel punto desde Egliaña.—Aspiroz y Gurrea nada se atreven á hacer.—Burjò se mantiene con 3000 hombres en las cercanías de Vidra: muchas partidas tienen en comunicacion todas las divisiones, de suerte que solo falta una cabeza para hacer proclamar á Carlos V en todos los pueblos abiertos.—En Barcelona los revolucionarios, aunque en mucho menor número que los amigos del orden, pesan sobre la poblacion. Clubs, sociedades secretas, junta de armamento, alcaldes anarquistas, hacen temer catástrofes á cada instante; los barcos de vapor no son suficientes para la gente que escapa. La idea de una república bajo un presidente, y formada de Aragon, Valencia, Cataluña y las Baleares, se procura y se llegará á realizar, aunque no fuera sino por unos dias.—El cónsul frances, á quien he visto, espera la explosion de un instante á

otro. Una victoria de Don Carlos, una negativa de las cortes á adoptar medidas extraordinarias de salud pública, su adhesion á las bases de la nueva constitucion pueden causarla.—Un solo medio hay de salvacion para la provincia y es el pronto y completo triunfo de Carlos V. (Id.)

La *Gaceta de Augsburgo* dice con fecha de Roma 15 de Diciembre. Un breve del Papa dirigido al Cardenal Pacca, Prodatario, manda que en lo sucesivo los parientes que quieran contraer matrimonio, y que antes debian acudir directamente á la Santa Silla para obtener sus dispensas, podrán recibirlas de los obispos, quedando estos encargados de pedir las á la Dataria del Santo Padre.—Los encargados que hasta ahora se ocupaban en el exámen de estas peticiones, quedan inútiles; las dispensas no se concederán sino en casos extraordinarios. El Breve está ya impreso; pero no se publicará hasta que los obispos hayan recibido sus instrucciones sobre este punto por medio de una circular. (Id.)

La *Carta del año 1830*, diario ministerial, publica las noticias que la autoridad ha podido adquirir sobre el autor del atentado contra la vida de Luis Felipe; pero nada dice de los otros dos jóvenes que fueron arrestados al mismo tiempo por suponerseles cómplices del delito.

Ya se sabe quién es y cómo se llama el reo, aunque no por declaracion suya; pero no ha podido negar su identidad justificada con testimonios irrecusables. Se llama *Meunier*, es de edad de 23 años, y trabajaba en una casa de las que llaman de acarreo con el sueldo de mil francos al año, cuyas circunstancias se han averiguado de esta manera.

Luego que se esparció por la ciudad de París la noticia del atentado, un comerciante (cuyo nombre ignoramos) sabiendo las opiniones exaltadas de su sobrino, y que este habia desaparecido de su presencia pocos momentos antes, comenzó á recelarse de él, y habló en este sentido á varias personas, quienes nada pudieron decirle que aquietase su sobresalto y agitacion; por lo que determinó presentarse á la autoridad, y solicitar un careo con el individuo preso. Verificóse en efecto la mañana siguiente, y de él resultaron ser ciertos los temores del comerciante, que al momento reconoció ser su sobrino el delincuente. *Meunier* no negó este testimonio, ni las demas pruebas que despues le han confirmado.

Se nota una gran mudanza en su aspecto; pues sin duda sus ideas han padecido una revolucion: algunos instantes despues de haberle preso parecia como atontado por la idea de su propio delito; pero á estos primeros síntomas de abatimiento ha sucedido una especie de indiferencia muy idiota. A todas las preguntas y cuestiones que se le hicieron respondió con la mayor frialdad. "Haced, pensad y creed cuanto queráis: soy culpable ó no lo soy: tengo cómplices ó no los tengo: nada os diré: hacéis lo que os acomode."

Durante el dia ha tomado algunos alimentos que los guardias que le custodiaban procuraban aproximarle á la boca; pero no queriendo admitir este género de servicio, pedía que los alimentos se los pusieran sobre una mesa, y que él los tomara con los dientes. Estas circunstancias inducen á creer, que las facultades intelectuales de *Meunier* están todavía tras-

tornadas ó que quiere hacerlo creer así con estas pueriles demostraciones. Hoy, después que ya se ha sabido quien es, ha respondido con alguna consecuencia á las preguntas que le ha hecho Mr. Zangiacomi, que es el encargado de su interrogatorio. Según los primeros resultados de la instrucción sumaria, es muy probable que la justicia averigüe la verdad, y sepa el punto de donde parten tan espantosos crímenes, pues ya se han hecho algunas prisiones. El delincuente se halla hoy en la Conserjería, y los que fueron arrestados con él parece que, por no resultar prueba ninguna ni indicio de complicidad contra ellos, han sido puestos inmediatamente en libertad.

En una de las diferentes declaraciones que ha hecho Meunier ha dicho: que habiendo aprendido casi de memoria en su niñez la historia de Francia escrita por Anquetil, concibió un odio mortal contra la familia de Orleans, que (según esta historia) siempre ha sido funesta á la Francia; y que hace mucho tiempo habia formado el proyecto de asesinar al Rey; pero que para ponerle en ejecución ha esperado á tener una edad competente. Según la declaración de los médicos, la enfermedad cutánea que padece Meunier no ha podido influir en el trastorno de sus ideas, hasta el punto de arrastrarle á cometer un hecho tan abominable. (*Suplemento á la Cotid.*)

—El mismo periódico, remitiéndose al *Mercurio de Suevia*, dice lo siguiente. "S. M. el Emperador (de Austria) ha principiado á dar desde anteayer sus paseos acostumbrados. El conde de Montbel ha tenido hoy una audiencia con SS. MM. el Emperador y las dos Emperatrices; el archiduque Carlos y su esposa, para entregar las cartas del duque y la duquesa de Angulema, en contestación á los cumplimientos del pésame que habian recibido de toda la familia Imperial: el conde Montbel volverá en breve á Goritz."

"Con arreglo á las órdenes del Emperador, el cuerpo del Rey Carlos X será depositado en Gratz con la solemnidad acostumbrada en los funerales de un Monarca, y un comisario especial enviado por el Emperador está encargado de asistir al entierro de este Rey. En el momento que se traslade el féretro á la bóveda, el cuerpo del Príncipe difunto se mostrará al comisario del Emperador, y en seguida se cerrará con tres llaves distintas, lo mismo que se practica en Viena cuando se dá sepultura á un miembro de la familia Imperial en la bóveda del convento de PP. Capuchinos. Una de las tres llaves se enviará á la Corte de Viena; la segunda se remitirá al duque de Angulema; y la tercera quedará en poder del cura de la parroquia de Gratz, donde queda el cuerpo depositado."

La *Gaceta de Francia* remitiéndose al *Nacional portuguez* dice: "Algunas cartas de Lisboa suponen á esta ciudad muy tranquila y que aunque sea momentáneamente la calma, se ha restablecido en las provincias de aquel Reino. Se supone que el ministerio experimentará algunas modificaciones; pero entre tanto el tesoro no tiene ni un reis, por consiguiente carecen de su respectiva paga todos los empleados de los diversos ramos de la administración, y cuando menos el gobierno puede jactarse de que, en medio de tantos apuros de que está rodeado, no ha tenido queja ninguna de estos emplea-

dos, que trabajan como si se les hubiesen satisfecho puntualmente sus haberes.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El cuartel Real continúa en Durango.

En la batida que sufrieron los belgas junto á Beceite tuvieron 68 muertos, según noticias que acabamos de recibir. También es cierto que los catalanes han sorprendido á un batallón franco, matándole un buen número, y cojiéndole 60 prisioneros. En Camarillas ha sufrido un descalabro una columna revolucionaria. Se ha confirmado plenamente la derrota sufrida por el gobernador de Puicerda, y la victoria de Lillét por el gefe realista D. José Puig en los términos que lo anunciamos en los números precedentes.

Escriben de Perpiñan con fecha del 30: "que una fuerte division realista de 5000 infantes y 200 caballos entró en Ripoll, apresando dos compañías de nacionales, á quienes cortó la retirada un destacamento de caballería de Ros de Eroles."

De Barcelona escriben á la *Gaceta de Languedoc*: "La posición de los escritores públicos de esta ciudad es cada dia mas crítica. El redactor del *Guardia nacional* anuncia, que cesa ya de escribir, y que se va á retirar lejos del mundo político." En un artículo de este *Diario* catalan se lee: "Nuestro corazon se halla dolorosamente afectado, al ver la divergencia que reina por desgracia entre las opiniones y deseos del partido liberal: Es indudable que de esta falta de acuerdo va á seguirse indispensablemente la destruccion total de cuantas fracciones tiene el liberalismo español, y ocasionar en fin el triunfo del despotismo, (el diarista quiere decir sin duda el imperio de las leyes, del orden y de la verdadera libertad,) que se apoya sobre la homogeneidad y la union íntima de los elementos: ¿qué mas pudieran desear los facciosos, que vernos como nos ven á los liberales sin podernos entender, y dispuestos á degollarnos los unos á los otros!"

El mismo papel pide la tolerancia religiosa, política y literaria. El *Vapor* teme las consecuencias del espíritu revolucionario que domina en Barcelona, y que en su concepto nada puede reedificar y todo lo puede destruir.

El mismo declama contra las representaciones dirigidas á las *córtes*, tanto por el ayuntamiento de Barcelona como por la junta de defensa, y aprobadas por la mayoría de la *guardia-nacional*. En estas exposiciones se censuraban con acrimonia las medidas de terror, y el sistema de arbitrariedad exigidos del *congreso* por Calatrava y sus cólegas.

El mismo periódico publica un artículo sobre las autoridades municipales en general; pero en él hace alusión evidentemente á las de Barcelona, á quienes supone destituidas de una popularidad verdadera, y de las propiedades y bienes raíces que garantizan su amor al orden y su respeto á las leyes, que es precisamente lo que ya no se encuentra.

Por el mismo se confirma la intentona que hicieron los liberales para quemar el teatro en la noche de mayor concurso; y á los detalles que sobre este particular publicó la *Gaceta de Languedoc*, añade el *Vapor*, que el brigadier Luna gobernador de la plaza, al presentarse cerca del teatro, oyó repetir el grito de *muerá Luna*. Cuando la caballería de la guardia nacional dispersó á los grupos, que en lo general se componian de nacionales de infantería, se gritaba furiosamente, *muerá la caballería: mueran las cámaras*.

En Barcelona se dice públicamente, que los clubs de aquella ciudad están en correspondencia con la sociedad republi-

mana de los *derechos del hombre* establecida en París, y con la de los *vengadores de Alibaud*.

Sabemos positivamente que Mina murió el 26 del pasado, y se le dió sepultura el día 27.

En carta de Madrid se lee: "El desorden se aumenta y la indisciplina de las tropas. Los soldados se burlan de los oficiales, y los sargentos se reúnen para calificar las operaciones de la campaña. Tampoco estos son respetados por la soldadesca: cuando llegan á un punto, donde se les antoja hacer alto, obligan al tambor á que dé la señal; paran, y no vuelven á marchar hasta que les acomoda: llevan en pos de sí un número considerable de mugeres: y cuando pasan por una población, que parece ofrecer alguna comodidad para los alojamientos, se amotinan por no pasar de allí, se alojan, y se entregan á los excesos mas horribles.

En un periódico liberal se lee la siguiente pintura del medio día de España: "Las provincias del medio día, están hoy cubiertas de innumerables guerrillas *facciosas* de 100 hombres, de 300, de 400, que bajo la bandera de CARLOS V, recorren la Andalucía, Murcia y Extremadura.

De Extremadura escriben al *Español*. "Habiendo tenido noticia el 10 del actual el juez de primera instancia de la Puebla de Alcocer D. Mariano Marín, de que la facción de Peco se hallaba en Talarrubias, instó al capitán D. Antonio Solá para que con 50 caballos de su mando atacase á la facción aquella misma noche, ofreciendo el propio juez á ir en la guerrilla avanzada. Verificóse en efecto su deseo, y entrando nuestros soldados en Talarrubias lograron acuchillar algunos *facciosos*; pero bien luego se vieron envueltos por dos escuadrones *castistas*; y habiendo muerto el primero de un trabucazo el citado juez de primera instancia y algunos soldados, fue preciso retirarse sobre la Puebla. El enemigo continuó persiguiendo á nuestros lanceros, hasta que por fortuna se presentó oportunamente en su auxilio el capitán Don Pedro Barragan con 400 infantes, á cuya vista retrocedió la *facción*."

"El resultado ha sido 7 soldados muertos por nuestra parte y el expresado juez, quedando prisionero un trompeta. También lo estuvo el coronel D. Eladio Martínez, que iba á mandar la línea de la Mancha; pero fue rescatado por la bravura de un sargento y ocho soldados, que le arrancaron del poder de la *facción*. Como esta se quedó en el pueblo donde sufrió la mayor pérdida, no es posible detallarla. Tenemos, pues, en Extremadura á los *facciosos manchegos*, merced á quien dejó perecer en Almadén á los valientes, que nunca permitieron á aquellas *hordas* pisar su suelo."

Estella 4: "Con el terrible temporal que sufrimos, nada sabemos ni aun de los pueblos inmediatos. Iribarren parece que subió hácia Peralta. El martes se presentaron en esta ciudad, despues de haberlo hecho al comandante general de este reino 29 soldados de la guardia real de infanteria: tambien lo han verificado algunos argelinos, todos con armas."

Idem 5: "Iribarren ha subido á los Berrios, y tambien han acudido allá tres batallones nuestros."

Idem 8: "Nuestros batallones siguen hácia la línea de Zu-

birí.—Al gobernador eclesiástico de Pamplona Oroquieta se le ha comunicado una orden para que ó marche á Francia ó se interne en España: parece que ha elegido el primer extremo, y ha marchado á Bayona. El capitán general ha intimado al cabildo que proceda al nombramiento de otro gobernador; pero habiendo contestado el cabildo que el Ilustrísimo Señor Obispo tenia nombrados tres para el caso de faltar Oroquieta, el capitán general pretextando que ninguno de ellos era afecto á la causa de la libertad, procedió por sí mismo á nombrar gobernador de la diócesis al revolucionario, D. Juan Idoy Vicario de Lezo."

De la línea de S. Sebastian solo sabemos que segun relacion de un soldado del 2.º ligero que pasó de la plaza á nuestras filas, es inmenso el número de soldados que mueren en los hospitales de epidemia y por falta de recursos. En la línea no hay novedad.

En nuestro número anterior insertamos un párrafo del *boletín* revolucionario de San Sebastian, en que manifestando los constitucionales españoles su gratitud á la declarada cooperacion ó intervencion de la Inglaterra, se quejan amargamente de que la Francia no haga otro tanto, acriminándola de no observar cumplidamente el tratado de la *cuadruple-alianza*. Nosotros no extrañamos que el partido revolucionario de España esté agradecido á la actividad con que le sirve Lord Palmerston; pero al mismo tiempo creemos injustas las acusaciones que se hacen á la Francia. Porque primeramente el tratado de la *cuadruple-alianza* se hizo con el gobierno que se pretendia haber dejado Fernando 7.º, pero nó con el que formaron los amnistiados antiguos, ni con el que estableció el sargento García en la Granja por medio de puñales y delitos. Por otra parte la Francia puede presentar mil testimonios de haber sido hasta el dia fiel observadora de aquel fatal tratado, y de que ha favorecido decididamente la usurpacion de Madrid contra los esfuerzos de los buenos españoles que aman y defienden á Carlos V, aun mas allá de los que podian prometerse los signatarios. Pero si aun asi, la Francia no hace tanto como la Inglaterra, porque respeta mas el derecho político europeo y el de gentes: tampoco hay motivo para lamentarse. La anarquía de Madrid, los insultos hechos á Luis Felipe y á sus representantes, las fortificaciones de S. Sebastian y Pasajes, el contrabando y agiotajes de Mendizabal con los ingleses, y sobre todo la union de los revolucionarios de Madrid con los que minan el trono de Francia, y tratan de asesinar al que está sentado en él, todo esto era mas que suficiente para que este príncipe se manifestara hostil á los mismos que se quejan de su conducta. ¿Ignora alguno que los asesinos de Luis Felipe se hallaron en los asesinatos de los eclesiásticos y prisioneros de Barcelona? ¿No se ha establecido en España una sociedad con el título de los *vengadores de Alibaud*, en la cual entraron hasta ministros del gobierno usurpador? ¿Cómo quieren, pues, que los franceses sean amigos de los que quieren asesinar á su Rey y turbar su reposo? Los constitucionales son demasiado exigentes y los franceses estremadamente generosos.

El Calendario para el presente año está de venta en los pueblos donde residen las Juntas y Diputaciones, en las administraciones de Correos de Estella, Lecumberri, Tolosa, Villareal, Mondragon, Durango y demas puntos que hayan designado los administradores.